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Bab 7: Tatasusunan I


Bab 7: Tatasusunan I

7.1 Pengenalan

Integer, float, double, dan char adalah contoh data skalar.  Tatasusunan merupakan jenis data bina-siap yang berstruktur.  Struktur data berbeza dengan data skalar kerana ia terdiri dari satu kumpulan nilai-nilai data yang mempunyai hubungan antara nilai-nilai data tersebut.

Tatasusunan terdiri dari sekumpulan memori yang mempunyai sama nama dan sama jenis data.  Untuk menggunakan tatasusunan, anda perlu menyatakan nama bagi tatasusunan dan nombor posisi untuk elemen di dalam tatasusunan itu.

Diagram:

a[0]
-51

a[1]
6

a[2]
-89

a[3]
0

a[4]
6

Penjelasan:

          a merupakan nama kepada tatasusunan ( a[..]      

Diagram di atas menunjukkan tatasusunan yang diberi nama “a”.  Tatasusunan ini mengandungi 5 elemen.  Elemen yang pertama di dalam setiap tatasusunan ialah elemen yang ke-kosong (zeroth element).  Maka elemen yang pertama ialah a[0], elemen yang kedua ialah a[1], elemen yang ketiga ialah a[2], elemen yang keempat ialah a[3] dan elemen yang kelima ialah a[4].  

Nombor posisi di dalam bracket di kenali sebagai subskrip.  Subskrip mestilah dalam bentuk integer ataupun ungkapan dalam bentuk integer.  Sekiranya program menggunakan ungkapan subskrip, maka ungkapan tersebut akan dinilaikan untuk menentukan nilai subskrip itu.  

Contoh:

a=2 b=7

array[a+b] +=3

menjadikan,

Tambah nilai 3 kepada elemen array[9].

Sekiranya array[9] mengandungi nilai 5 maka, nilai baru bagi array[9] selepas ungkapa dinilai ialah 8.

Jika anda mahukan 10 elemen di dalam sesebuah tatasusunan, tatasunan akan dirujuk sebagai array[x-1] = array[9] di mana x ialah nilai elemen yang anda mahu, di dalam kes ini x=10.  Dengan ini, array[9] mengandungi 10 elemen.

7.2 Pengisytiharan dan Rujukan

Bentuk umum:

Jenis_data nama_tatasusunan[bilangan_lokasi]

Setiap satu pengisytiharan memberitahu pengkompil bilangan lokasi ingatan untuk tatasusunan dan jenis data yang akan berada di dalam lokasi ingatan tersebut.

Contoh:

int x[5];

Pengistiharan ini memberitahu pengkompil bahawa tatasusunan yang bernama “x” mempunyai 5 elemen di dalamnya dan setiap nilai di dalam elemen itu mestilah dari jenis data integer.  Pengisytiharan ini memberitahu pengkompil untuk mengaitkan nama x dengan 5 lokasi ingatannya dan lokasi ingatan ini perlu bersebelahan.

X[0]
X[1]
X[2]
X[3]
X[4]







Dua tatasusunan selari boleh diisytiharkan untuk menyimpan data-data yang berkait.

Contoh:

int no_matrik[50];

float markah[50];

Pengisytiharan di atas memebritahu bahawa tatasusunan no_matrik memegang jenis data integer dan tatasusunan markah memegang jenis data float.

no_matrik[0]
020005
markah[0]
51

no_matrik[1]
020045
markah[1]
82

…
…
…
…

no_matrik[39]
020095
markah[39]
34

no_matrik[0] selari dengan markah[0], maka pelajar yang mempunyai nombor matrik seperti di dalam elemen no_matrik[0] mendapat markah 51 seperti yang disimpan di dalam memori untuk elemen markah[0].

7.3 Pengawalan Tatasusunan

Tatasusunan boleh berjenis storan auto, extern, atau statik.  Ketiga-tiga jenis storan ini membenarkan nilai awal diberikan pada tatasusunan.

Contoh:

1)         int a[5]={1,2,3,4,5};

Tatasusunan a yang memegang jenis data integer mempunyai 5 elemen yang mana elemen pertama a[0] bernilai 1, kedua a[1] bernilai 2, ketiga a[2] bernilai 3, keempat a[3] bernilai 4 dan kelima a[4] bernilai 5.

2)         int a[5]={1,2,3}

Tatasusunan berikut mengisytiharkan sebahagian elemen iaitu 3 elemen yang pertama dan yang lainnya mempunyai nilai 0.

3)         int a[5] ={0}

-memberi nilai 0 untuk setiap elemen dalam tatasusunan a.

4)        int a[]={4, 2, 5, 6}

Di mana tatasusunan array akan mengandungi 4 elemen seperti nilai yang telah ditetapkan pada awal pengisytiharannya. 

5) #define MAKS 50

Dengan menggunakan pemalar simbolik (direktif prapemproses) boleh menggantikan nilai subskrip menjadi

int array[MAKS] 

Selain menggunakan pemalar simbolik, anda boleh juga menggunakan pengkuantiti const untuk mengisytiharkan pembolehubah pemalar bagi sesuatu saiz tatasusunan.

Contoh:

#include <iostream.h>

void main()

{

const int saiz = 5;

int nilai[saiz]={1,2,3,4,5};

int jumlah=0;

for(int I=0; I<saiz; I++)

jumlah += nilai[I];

cout<<”Jumlah nilai unsur dalam tatasusunan ialah”<<jumlah;

return 0;

}

7.4 Aplikasi Tatasusunan

Tatasusunan boleh digunakan dalam banyak penyelsaian masalah.

Contoh:

#inclue <iostream.h>

#define BIL 100

void main()

{

int pelajar[BIL];

int jumlah=0;

float purata;

cout<<”masukkan markah pelajar satu demi satu”;

for(nt indeks=0;indeks<BIL;indeks++)

{

cout<<”Masukkan markhah pelajar yang ke”<<indeks+1;

cin>>pelajar[indeks];

}

for(indeks=0;indeks<BIL;indeks++)

jumlah += pelajar[indeks];

purata /= BIL;

cout<<”Purata markah pelajar ialah:”<<purata;

}


7.5 Menghantar Tatasusunan ke Fungsi

C++ membenarkan tatasusunan dihantar secara keseluruhannya atau sesuatu elemen tertentu untuk diproses di dalam fungsi.

Contoh:

#include <iostream.h>

void Kemaskini(int [],int);

void KemaskiniButir(int);

void main()

{

int saiz=5;

int a[saiz]={10,20,30,40,50};

cout<<”Nilai asal a ialah:”<<endl;

for(I=0;I<saiz;I++)

cout<<a[I]<<endl;

Kemaskini(a,saiz);

cout<<”Nilai a selepas panggilan ikut rujukan:”<<endl;

for(I=0;I<saiz;I++)

cout<<a[I]<<endl;

cout<<”Nilai a[0] ialah”<<a[0];

KemaskiniButir(a[0]);

Cout<<”Nilai a[0] ialah”<<a[0];

}

void Kemaskini(int B[], int s)

{

for(int indeks=0;indeks<s;indeks++)

B[indeks] ==100;

}

void KemaskiniButir(int a)

{

a *=2;

cout<<”Nilai butir dalam Kemaskini butir ialah<<a;

}


Output:

Nilai asal a ialah 10 20 30 40 50

Nilai a selepas panggilan ikut rujukan ialah 110 120 130 140 150

Nilai a[0] ialah 10

Nilai butir dalam KemaskiniButir ialah 20

Nilai a[0] ialah 10

Penjelasan:

Tatasusunan yang diberi nama a telah ditetapkan saiz elemennya iaitu 5 dengan nilai subskrip yang telah diberikan.

Struktur kawalan pertama memaparkan nilai asal bagi subskrip untuk elemen tatasusunan a. Kemudia fungsi Kemaskini dipanggil.  Di sini, setiap nilai subscript akan ditambah dengan 100.

Struktur kawalan seterusnya memapamerkan nilai subskrip a selepas fungsi Kemaskini dipanggil.  

Nilai subskrip a[0] dipamerkan.  Kemudian fungsi kemaskiniButir dipanggil.  Di sini, nilai subskrip di darab dengan 2 dan dipamerkan ke skrin.  Nilai subskrip a[0] dipamerkan sekali lagi bagi menunjukkan bahawa nilai a[0] tidak berubah walaupun fungsi KemaskiniButir telah dijanakan.

Bincangkan bagaiman sesetengah nilai subskrip boleh berubah dan boleh kekal.

7.6 Menyusun Tatasusunan

Tatasusunan boleh digunakan untuk menyusun nombor atau rentetan secara menurun atau menaik.  Aplikasi ini amat berguna  dalam applikasi komputer.

Berikut adalah contoh menyusun nilai dalam elemen tatasusunan menggunakan teknik susunan-buih (bubble sort)

#include <iostream.h>

int main()

{

const int arraysize = 10;

int a[arraysize] = {2, 6, 1, 67, 43, 99, 45, 3, 76, 21}

int 1, hold;

cout<<”Data items in original order”<<endl;

for (I=0;I<arraysize; I++)

cout<<a[I];

for(int pass=0; pass<arraysize-1;pass++)

for (I=0; I<arraysize;I++)

if (a[1] > a[I+1])

{

hold=a[I];

a[I]=a[I+1];

a[I+1]=hold;

}

cout<<”Data items in ascending order”<<endl;

for (I=0;I<arraysize;I++)

cout<<a[I]<<end;

return 0;

}


Output:

Data items in original order

2 6 1 67 43 99 45 3 76 21

Data items in ascending order

1 2 3 6 21 43 45 67 76 99

Penjelasan:

Saiz bagi array yang diberi nama a telah ditetapkan kepada 10 dan nilai-nilai subskrip bagi setiap elemen tatasusunan a juga telah ditetapkan seprti yang tertera di dalam aturcara di atas.

Struktur kawalan pertama menjanakan pengkompil untuk mempamerkan nilai tatasusunan a satu demi satu.

Struktur kawalan yang kedua, membandingkan nilai subskrip dalam elemen yang pertama dengan yang kedua dan seterusnya.  Jika nilai pertama lebih besar dari yang kedua, kedua-dua nilai itu akan bertukar ganti lokasi.  Bermakna nilai besar ke elemen kedua dan nilai kecil ke elemen yang pertama.  Teknik penyusunan ini menggunakan pembolehubah “hold” yang memegang nilai untuk sementara waktu sebelum nilai subskrip elemen dikosongkan.  Gelung berterusan sehingga keputusan dicapai. (nombor-nombor disusun dari terkecil hingga yang terbesar.

Struktur kawalan yang seterusnya, memaparkan nilai yang telah disusun.

Posisi nombor bagi elemen di dalam tatasusunan a
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